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Bulgaria şi marile puteri.
B r a ş o T ,  6 Februarie v.

Nu mai încape îndoială, că deo
dată cu convertirea prinţului Boris, 
Bulgaria a intrat într’o nouă fasă 
politică, care de-o parte deştăpta 
mari speranţe, de altă parte mari 
temeri.

La festivităţile din Sofia s’a fă
cut tot posibilul din partea prinţu
lui Ferdinand, şi a Bulgarilor pen
tru-ca se se manifesteze bucuria şi 
însufleţirea, ce i-a cuprins văcjend, că 
Ţarul Nicolae I I  a primit se fiă na
şul prinţului moştenitor şi a dovedit

i printr’asta, că s’a împăcat cu Bul
garii şi că în viitor „legătura între 
naţiunea bulgară şi cea rusésca va 
fi nedestructibila.“

Piarul rusesc „Novoie Vremea“, 
vorbind de solemnitatea dela Sofia, 
esprimâ speranţa, că cestiunea re- 
cunoscerei prinţului Ferdinand va fi 
curênd resolvată, lipsesce numai 
aderarea Angliei.

E mai mult ca probabil, că An
glia va urma esemplului celorlalte 
puteri, şi că — cum crede foia ru- 
séscâ, — nu va voi së mérgâ în 
contra sentimentelor de împăcare 
ale Rusiei faţă cu Bulgaria.

Ceea ce caractériséeă înse si- 
tuaţiunea de faţă, este declararea 
ce-o tace cjiarul guvernului engles 
„Standard", care 4 i°e: c& prinţului 
Ferdinand nu-i va succede nicî-odată 
de-a înjuga Bulgaria la carul împă
răţiei rusescî.

In acésta declarare e cuprinsă 
ameninţarea, că la cas când prinţul 
bulgar şi guvernul seu ar merge 
prea departe în servilismul lor faţă 
cu Rusia, ei ar întîmpina cea mai 
energică resistenţă a Angliei şi a 
altor puteri semnatare.

In schimb pressa rusésca, care 
de altfel îşi impune o prudentă re- 
servă, pune în vedere ministrului- 
preşedinte Stoilov şi colegilor săi 
din guvernul bulgar datoria, ce ar 
avé-o de-a respinge încercările de

intervenţiune, ce s’ar face din par
tea clarelor austriace şi ungurescî 
şi póte şi a cjiarelor italiane.

Este, cu t0tă precauţiunea ce 
s’arată de-o parte şi de alta, aprópe 
inevitabil, ca sfera de interese a tri
plei alianţe şi a Angliei sé nu se 
ciocnăscă cu aceea a Rusiei şi a 
Franciéi, ai căror representanţî au 
tost cjilele acestea obiectul celor mai 
însufleţite ovaţiunî în Sofia.

Aternă dérá mult dela purta
rea prinţului şi a guvernului bul
gar, precum şi dela dibăcia, cu care 
diplomaţia marilor puteri va sci sé 
încunjure şi sé delăture neînţelege
rile ce s’ar ivi în viitor, ca acea 
ciocnire a sferelor de interese se 
n’ajungă a ameninţa pacea.

Organul rusesc, care îşî ia in» 
spiraţiunile chiar dela curtea Ţaru
lui, „Viedomosti* din Petersburg, 
cjice, că în Rusia „epoca însufleţi- 
rei pentru afacerile balcanice a tre
cut irevocabil14 şi că „datorii mai 
însemnate figurăză ac[î pe progra
mul politicei din afară rusescî“.

Decă aşa ar fi, atunci rş£Îun0s- 
cerea prinţului Ferdinand ar însemna 
într’adever numai întărirea situaţiu- 
nei marcate prin disposiţiile tracta
tului dela Berlin, ér faimele. ce le< 
vedem răspândite de foile ungurescî, 
ca venite din capitala României, că 
Sobrania bulgară a votat în secret 
10 milióne pentru scopuri de răs- 
boiü şi că Bulgarii, sub scutul 
Rusiei, ar voi să facă se reînvie 
postulatele dela San Stefano, s’ar 
dovedi ca nisce născociri fără de 
nici un temeiü real.

CRONICA POLITICA.
— 6 (18) Februarie.

In şedinţa delà 1B c. a camerci aus
triece a fost aşternut din partea ministrului 
preşedinte Badeni proiectul privitor la re
forma electorală. Prima cetire a proiectu
lui se va face Joi, şi de sigur va da ansă 
la o lungă desbatere. Se crede, că pentru 
reformă vor fi douô din trei părţi din în-

tróga cameră. Prin introducerea reformei 
electorale în Austria, va suferi mai mult 
stânga, deórece, după afirmările ómenilor 
bine versaţi, ea va putó întruni, d’ntre o l̂e 
72 mandate nou create, abia 6. Socialiştii 
se crede, că vor putó câştiga în cel mai 
favorabil cas 18 mandate, şi antisemiţii 12
— 15. Mai bine vor reuşi clericalii, deóreoe 
în comunele rurale’germane vor fi aleşi es- 
clusiv deputaţi clericali.* — Tot în aceeaşi 
şedinţă a camerei austriace s’a primit una
nim un proiect, înaintat de preşedinţii ur- 
mătorelor partide : stânga unită germană, 
olubul Cehilor, partida conservativă, clubul 
Polonilor, clubul naţionalist german şi par
tidul poporal catolic. In 6acel proiect gu
vernul austriac este provocat, se abdică de 
cu bună vreme convenţia vamală şi comerciala 
cu Ungaria, şi se grigescă, ca în noua con
venţia, ce se va încheia, să fiă apărate în 
tóté direcţiunile interesele politice şi eco
nomice ale Austriei, şi sé fiă delăturate 
relele, cari păna acum au avut de a-le su
feri provinciile şi ţările representate în 
Reichsrath, prin esplicarea şi aplicarea falsă 
a singuraticelor disposiţii stipulate în con
venţia.

*
Luptele între Saşii tineri şi bătrâni 

nu numai că nu íncétá, dér în timpul din 
urmă par a fi mai înverşunate. Se află însă 
unele voci dintre dânşii, cari, „prevăcjândw, 
cum cjio eij un niare pericol, ce-i ame
ninţă pe totl Saşii în urma luptelor in
terne, recomandă împăcare. Astfel „Sieb. D. 
Tageblatta din Sibiiu publică, din inciden
tul seratei pe care au arangiat’o într’una 
din sările treouce Saşii „ver^i" din Braşov 
şi jur, o corespondenţă a unui Sas braşo- 
vón, în care acesta se plânge amarnic asu
pra neîncrederei pe care ar ii sădit’o „ver- 
(jiia în inima conaţionalilor lor. „Din anul 
trecut íncóce“, cjice corespondentul „a în
ceput din ce în ce a se lăţi cercul de agi
taţiune (al „vercjilor") şi ameninţă de-a cu
prinde chiar şi elemente mai moderate şi 
liniştite. In loc de a lupta cu tóté forţele 
contra şovinismului, s’a continuat lupta 
contra conaţionalilor proprii. Este învede
rat, că stările acestea vor duce la disolva- 
rea totală a săsimei din Braşovu. In fine 
corespondentul afirmă, că ar esista un sin

gur mod de mântuire pentru Saşi, şi adeoă 
un compromis, care să se înoheiă între Saşii 
tiuerl şi bătrâni.

*
In cele din urmă s’a aflat sucoesorul 

în poetul ministrului de interne român, 
care devenise vacant prin retragerea d-lui 
N. Fleva, şi era condus numai interimal de 
ministrul-preşedinte. D-l Anastasie Stolojan 
a fost numit ministru de interne, şi alaltă- 
erl a depus jurământul. Se asceptă ca d-sa 
să facă o importantă deolaraţiă, când se va 
presenta camerelor, în care să se espună 
ideile ce’l vor călăuzi în conducerea de
partamentului său, şi în reformele ce va 
propune.

*
Din Sofia se depeşeză, că alaltâerl s’a 

închis sesiunea Sobranjei. Cu acâstă oca- 
siune prinţul Ferdinand a cetit un mesagiu 
în oare accentua întărirea şi consolida
rea stărilor interne şi înflorirea rapor
turilor economice. Apoi (j*80 următorele: 
„Mulţămită bunăvoinţei estraordinare a Sulta
nului, suveranului nostru, acum s’a stabilit şi 
întărit posiţia internaţională nehotărîtă, pe 
oare a avut’o pănă aoum Bulgaria. Nu mai 
puţin avem de-a mulţumi Ţarului rusesc 
Nicolae I I  pentru bunăvoinţa sa deosebită, 
nutrită faţă cu Bulgaria. Prin aceea, că a 
primit a fi naşul prinţului moştenitor Borist 
a renoit legăturile politice dintre Rusia şi 
Bulgaria, cari au fost întreruptei După vor
bire, prinţul Ferdinand de repeţite-orl îşi 
esprimâ mulţămită sa representanţilor po
porului.

„M anifest".
Sub acest titlu, tipărit ou litere mari, 

„Tribunaa de acji publioă în fruntea sa 
„manifestul41, de care acâstă foiă a fost 
făcut amintire în două rânduri.

Intr’un artioul, publioat la finele lui 
Ianuarie st. n. 1896, „Tribunaw ne spunea, 
că aoest „manifest1* avea să fiă cuvântul 
membrilor întemniţaţi ai comitetului, cari 
au fost graţiaţi.

„Graviarea“ — scriea „Tribunau — 
s’a făcut în mod surprinzător, şi după gra- 
ţiare s’au făcut paşi, cari au dat ansă la 
bănuelî. Ce era deol mai firesc decât ca

FOILETONUL „GAZ, TRANS.U

Cartofariul,
foia comemorativă de Carol Neumann Strela.

(Urmare.)

In mai multe rânduri merse Parmen- 
tier la ţăranul cultivator de c a r to f  j c'u 
cât mergea mai des ou interesul lui
erescea.

Se întâmpla odată, că mergând el 
6râşl la Weber, acesta îi întinse un cjiar 
frances ou un anunţ mult promiţător. Era 
esem plarul Monitorului, în care se publicase 
concursul dat de Academia din Paris.

Numărul acesta îi câcjuse lui Weber 
în mâni numai înainte ou o oră. îndată ce-1 
ceti, îi veniră în minte cartofii. Este ore 
ceva mai bun şi mai potrivit pentru de a 
înlocui pânea, d^cât cartofii ? îşi gândea el. 
Lucru firesc, că Parmentier, îndată ce vădu 
concursul se gândi şi el numai decât la 
cartofi. „O binefacere cerescă pentru să- 
raol!“ esclancâ Francesul cu patos. nŞi 
mie, ouie, ml-a îo^t dat de buna ursită de-a

duce acesta rodă a pământului peste Rin, 
in patria mea, căreia îi va fi spre fericire, 
er mie spre renume! Da, în curând se va 
lăţi peste întrâga Franciă!“

Afacerea îl privia de-ocamdată numai 
pe el. Ce-i păsa lui de premiul de oinci 
mii de franci ? Pentru el era indiferent, că 
numărul diarului cu concursul era vechili, 

să fi presentat vre unşi că pote ci ne-va
proiect, care să se fi ~şi primit definitiv de

academiciani.
Dór descrierea Niţită a plantei 

amănu*. ■ r> » •. . . .. . . . . ţ̂ii ParisuluiŞl trimiterea scnsorei la înţelept .
)• - * , , rea tăncla»*
î se părea cnem icuiu i frances p 8 h. •

IA x VT • * , .  -  SI COD-iosă. Numai mergend in personă gg
vingându-i prin arta oratoriei mele, p6tq- j 
ajung la soop, — îşi găndea el. Domn,), 
negustor mă va ajuta. Asemenea mă va*

c|ător de unelte trebuincidse pentru cul
tura lor.

Pagubă, că în acest punct isvârele is- 
storice nu ne sunt destul de lămurite. Pe 
când unii susţin, că Parmentier a pleoat 
din Francfurt numai cu trei ciubăraşe ou 
cartofi, alţii ne asigură, că ţăranul i-ar 
fi încredinţat 212 mierţe veohi de Franc- 
furfc. Fiă însă cum va fi, aibă drept unii, 
aibă alţii, puţin ne imp6rtă; destul că 
Parmentier a ajuns în pace la Paris.

Primul său pas fu spre Rue Richelieu, 
unde afla din întâmplare adunaţi pe cei 
mai mulţi învăţaţi academiciani. Ei steteau 
ou totul neliniştiţi pe perinile lor verclî, 
când acest om apăru de-odată înaintea lor. 
Vre el ore să vorbescă în causa premiului ? 
Ei înoheiaseră deja actele privitore la afa-

. . . .  , cerea acâsta şi ie şi arnncasera tote în oă-
ajuta şi acel ban ţSran dela portă, c&roia ^ nara ou vechiturI.

1, In mod escepţional ’i-se permise che-am a-i mulţămi cunoscerea mai de aprope 
şi cultivarea acestui product.

Atât Weber oât şi ţăranul se arătară 
numai decât aplecaţi a-i sta într’ajutor, 
Unul îi mai împrospăta în memorie oele de 
lipsă cu privire la cultivarea cartofilor, âr 
celalalt se îngriji de-un număr corăspun-

jnioului nostru să intre în sala, unde se aflau 
racademioianii. Era cu totul miraculos oeea 
ce adusese e l: Nisce obiecte mici, rotunde, 
brunete, — ce puteau óre şă fiă acestea? 
Erau óre niscai mere putrede, sâu vre-un

fel de nuci de-o mărime pănă acum ne
cunoscută. ?

Academioianii însă trebuiră întâia să 
zimbiască, apoi să rîdă mai tare şi tot mai 
tare când chemioul le oomunicâ soopul venirei 
sale printr’o vorbire mişcătore, în oare le 
arăta importanţa cartofilor, ou deosebire 
pentru populaţiunea săraoă, şi când le vorbi 
despre imensa lor cultivare în Sacsonia şi 
Prusia.

El mai adause şi oeea ce aflase 
despre aduceri a cartofilor în Europa prin 
Spanioli, şi cum el a Învăţat adevărata 
cultivare a lor dela un ţăran. Mai voia 
acum să vorbâscă şi despre cultivarea lor, 
care se póte face mai în fiă ce pământ, 
dór domnii cei învăţaţi nu-1 lăsară.

Cum? îşi cjioeau ei, scuturând peru
cile lor cele lungi şi buclate — Se póte 
óié, ca să fiă un estract de pâne aceste 
gog0şe ? Omul aoesta mic, stricat de vărsat, 
urît, ce crede adeoă el?... Nu se ruşinăză 
a-se mai numi pe sine Frances ? Şi de unde 
vine el? — Din Germania! Cu acósta era 
(fis din destul! Ce putea veni bun din 
Prusia, unde domnise bătrânul Friderio,
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membrii comitetului naţional să se declare 
imediat cătră, acel popor, oare timp înde
lungat cu îngrijire a privit la temniţele 
lor şi a cărui veseliă senină a fost înnorată 
încâtva prin bănuieli**.

A arătat apoi căuşele, pentru cari 
publicarea acelui „manifest" s’a trăgănat 
atâta timp, dintre cari una a fost, că pă
rintele Lucaciu a dus ou sine la Borna pro
iectul, compus de el, şi nu l’a trimis pen
tru întrunirea dela 15 Noemvre a. tr. apoi 
a urmat „orisa“ etc.

A mai comunicat numita foiă în acel 
articui:

„că „esilaţii*4 au făcut propunerea sé 
se edee un „manifest** comun, dór că pro
punerea acésta a fost respinsă unanim*4 ;

„că din Roma părintele Lucaciu a 
pus în vedere un manifest propriu, pe oare 
densul singur ső-l dóé cătră poporul ro
mânesc dm umbra columnei lui Traian44.

Ideia din urmă ínső „a fost repro
bată de unii membri, insistând ei, ca ni
meni sé nu 4loă nici un cuvânt a parte, 
ci cu toţii împreună sé se presente solidari 
înaintea poporului*4.

Acesta este, după „Tribuna44, istori
cul „cuvântului eliberaţilor14.

*
„Manifestul14 despre care vorbim, este 

subsemnat de d-nii: Dr. loan Raţiu, Ge
orge Pop de Băseşti, Iuliu Coroianu, Dr. 
Teodor Mihali, Rubin Patiţa, Gerasim Do- 
mide şi Patriciu Barbu.

In îutroducere amintesce idealurile 
mari ale libertăţii, egalităţii, fraternităţii, 
de cari á fost însufleţită adunarea de pe 
Câmpul Libertăţii, şi resumă ideile condu- 
cătore emise de acéstá adunare în progra
mul naţional, care respecteză drepturile şi 
libertatea popórelor conlocuitóre.

Dela era dualismului încoce poporul 
a iţjtrat într’o luptă legală şi leală. La 
1881 „şi-a revisuit*4 programul sőu naţio
nal, de aoi încolo s’a organisat şi a ţinut 
adunări naţionale sub ochii şi sub paza 
guvernelor ţârii şi cu respectarea legilor 
şi a ordinei publice. La 1883 s’a edat în 
mai multe limbi memorialul istoric, şi după 
aceea s’au ţinut conferenţe — şi tóté au 
fost oonsiderate de puterea publică a sta
tului ca O lucrare îndreptăţită şi permisă 
de constituţia ţării.

„Manifestul14 vorbesce apoi de oonfe- 
renţa dela 1892, de hotărîrea de-a înainta 
monarchului memorandul fără amânare, 
de depunerea în cancelaria cabinetului în 
Viena a acestui memorand; amintesce de 
conferenţa dela 1893, care a declarat me
morandul de al séu.

„Nu ne puteam închipui44 — 4ic elibe
raţii — „că în asemenea împreiurărl pute
rea statului sé fiă în stare de a intenta 
proces în contra unei opere politice în
dreptăţite şi întru tóté permisă în viaţa 
constituţională*1.

„Totuşi s’a intentat acest proces. „Am 
protestat contra acestui act de forţă majo
ră... Dór stăpînirea a rémas surdă şi ne-

oăruia, precum se spune, i-a suit podagra 
în cap? Seu ohiar din Saxonia, din acestă 
ţâră neînsemnată, pe care numai cu greu o 
afli şi pe hartă ?

Preşedintele încreţi fruntea şi făcu 
semn lui Parmentier să-şi adune luorurile 
de pe masă şi sé părăsâscă sala.

Chemicul, ve4l bine, între astfel de 
împrejurări vă4&, că cei mai cu sfat lucru 
este tăcerea şi plecarea. De aceea îşi aduna 
repede cartofii şi pleoá, dór nu cu totul 
descuragiat.

El merse de a dreptul la regele în 
St. Cloud. Regele Ludovic al X V I se arătâ 
mai cu consideraţia decât academicianii, şi 
asculta propunerea fără întrerupere, dér 
totuşi i-a réspuns fără reservă, că n’are 
nici o încredere în planta aoeea şi în fruc
tele ei. Singurul lucru, la care era aplicat, 
era ca sö se facă o probă pe-o întindere 
mai mare de păment şi în actst scop pro
mise lui Parmentier, oâ-i va da un loc aco
modat.

(Va urma).

simţitore faţă de protestările nóstre... am 
fost condamnaţi, prinşi de gendarml, ridi
caţi ca nisce criminali ordinari dela cămi
nele nóstre şi tîrîţl în temniţele ungurescl 
unde am fost espuşl la tratamente înăs
prite...*4 Apoi continuă aşa :

„Unii dintre noi au trebuit s0-şl su
fere íntrógá pedópsa, la care au fost con
damnaţi; alţii numai după o suferinţă de 
patru-spre-4ece luni am fost puşi 0răşl în 
libertate, în urma aotului de agraţiare al 
Maiestăţii Sale, Prea înaltului nostru Mo- 
narch.

„Noi agraţiarea n’am cerut’o. Ea ni-s’a 
înfăţişat, ca şi fiind emanată dela Capul 
Statului, ca efluxul unui sentiment de drep- 
tate, şi tot-odată ca un act de înaltă in- 
tervenţiune, care ne semnala era dreptăţii, 
ce nu mai póte fi departe nici pentru 
marea causă naţională română.*4

„Asupra nóstrá acest aot de agraţiare 
a făcut impresia ca şi când Capul Statului, 
Maiestatea Sa Monarohul, şi-ar fi manifes 
tat prin el dorinţa, ca şi poporul român sé 
se bucure în stat de aceleaşi drepturi şi 
de aceeaşi îngrijire, cari cu drept cuvânt 
’i-se cuvin, şi sé-i fiă îndestulite şi dreptele 
lui postulate, după atâta nedreptăţire

Sub aceste impresii íntrébá eliberaţii, 
décà faţă cu acest prea înalt aot de gra- 
ţiare guvernul sci-va sé se emancipeze de 
influinţa nefastă a şovinismului şi, înţele
gând pe Domnitor, sci-va sé se inspire şi 
el de sentimentul dreptăţii?

„...Poporul român pretinde imperios 
împlinirea justelor sale postulate, la cari 
nicl-odată nu póte renunţa*4.

....„Stăm pe cale legală*4 — 4*° l i 
beraţii — „ne iubim némul, nu mai puţin 
decât patria comună; msuim spre fericirea 
tuturor elementelor, oarl o compun şi o 
susţin ; dorim şi voim dreptatea, dór o do
rim şi o voim pentru toţi deopotrivă. Sun- 
tem şi rémânem pe basa eticei şi loialităţii 
politice conduşi în lucrarea nóstrá de ade- 
vëratele principii ale libertăţii şi frăţietăţii*4. 
„...Ca mandatari ai“poporului, cu totă mima 
am adus jertfele, oe ni-s’au cerut, căci da
tori eram sé le aducem*4....

„Étá*4 — esclamă eliberaţii — „tabloul 
adevërat al sentimentelor ce ne înoăklesc 
faţă de marea oausă naţională; 0tă hotă- 
rîrea, oe am luat şi suntem decişi a urma.*4 

In fine declară eliberaţii: „Precum în 
trecut, aşa şi în viitor, pănă ce vom fi 
depositarii voinţei poporului românesc, în 
procesul politio naţional ne vom împlini 
datorinţele şi asigurăm pe orl-oine, că nu 
vom da índérét dela nici o jertfă, pe oare 
causa naţională ar cere-o*4 — şi finesc cu 
următorele cuvinte :

„Le vom face tóté câte le pretinde 
realisarea programului naţional, tote câte 
s’au hotărît în prospectul de lucrare a con- 
ferenţelor şi a comitetului naţional. £»tăm 
firm pe basele programului naţional dela 
1881, şi în totă mişcarea nostră vom fi 
conduşi de sfinţenia drepturilor nóstre na
ţionale şi inspiraţi de interesele poporului 
român, ai cărui representanţl suntem*4.

*
Regretabila împrejurare, că „cuvân

tul*4, oe l’au contemplat eliberaţii, a fost 
subscris numai de şâpto inşi, o esplioă 
„Tribuna44 de &41 P™11 următorea comu
nicare :

„Manifestul*4, care-1 publicăm în frun
tea farului nostru, a fost contemplat ca 
manifestul acelor membri din comitetul na
ţional, cari au fost condamnaţi în proce
sul „M em oran d u lu iTrei-spre-4ece au fost 
aoei membri condamnaţi. Dintre aoeştia 
trei şi-au dat aoum irevocabil ab4icerea, 
anume domnii: N. Cristea, Dr. Barcianu şi 
D. Comşa. Mai rémâneau deci 4®oe, cari ar 
fi putut bé-l subscrie. §épte l’au subscris, 
trei însé nu, anume domnii : M. Veliciu, A. 
Suciu şi Dr. V. Lucaciu. La dorinţa es- 
presâ a părintelui Dr. Lucaciu, trebue sé 
oonstatăm, că dânsul special nu a „putui 
primi acest manifest“.

S C ÍR ILE  OILE!.
— 6 (18) Febru arie .'

Import de bucate rusesei. După datei'
# 0 

statistice oficiale, în decursul anului 189L,
•>
\

K  ' - : > 4

au fost aduse din Rusia în Ungaria: 100 
măjl metrice secară, 12,489 mm. orz, 8799 
ovés, 102,121 cucuruz şi altele, în total 
129,828 măjl metrice bucate. Acésta este o 
cantitate fórte mare în aséménare ou anul 
precedent, oând importul bucatelor din 
Pusia a fost numai pe jumétate atâta. 
Causa uroărei acesteia este convenţia mai 
nouă încheiată cu Rusia, — convenţiă, care 
pentru agricultorii dela noi niol de cum 
nu se vede a fi favorabilă. Mai greu loviţi 
sunt agricultorii noştri în privinţa oucuru- 
zului căci pe când în 1894 s’au importat 
din Rusia 3438 m&jl metrice de oucuruz, 
pe atunci în 189b s’au importat 102,121, 
va sé 4ică cam de trei-cţecl de ori mai mult. 
De asemenea importul cucuruzului din Ro
mânia s’a urcat în anul treout dela 320 la 
526 mii măjii metrioe. In urma inundaţiu- 
nei de bucate rusesci, esportul ououruzului 
nostru. în Austria a scă4ut dela 1.467,000 
măjl metrice la 1 milion. In ast-fel de îm
prejurare lucru firesc, ca cucuruzul agri
cultorilor noştri sé nu aibă preţ.

Preoţi rom. cat. contra „Kultnregy- 
letft-ului din Nordul Ungariei. Comisiunea 
oomitatensă din Zala pentru „Kulturegy- 
let“-ul din Ungaria de Nord, s’a ocupat în 
ultima sa şedinţă cu scrisorile, prin cari 
doi preoţi rom. cat. îşi anunţă repăşirea 
lor din reuniune. Unul dintre aceştia îşi 
motivózá repăşirea prin aoeea, că reuniu
nea Întrebuinţ0ză banii membrilor séi 
pentru „subvenţionarea de 4iare duşmane 
catolicismului*4; celalalt preot învinuesoe 
„Kulturegylet*-ul, că „voteză sume pentru 
4iare jidane-liberale*4. Comisiunea respinse 
învinuirile amintite, pe motiv, că reuniu
nea a avut şi are în vedere numai „lăţi
rea culturei maghiare şi a spiritului na
ţional maghiar*4, şi îşi esprimâ părerea de 
râu că a avut în sínül séu ca membri pe 
cei doi preoţi rom. cat.

—o—
Revistă pentru femei. Marţa trecută 

d-na Adela Xenopol a fost primită de M.
S. Regina României şi i-a espus proiectul 
séu de a crea o nouă revistă, ce va apăre 
la 1 Aprile sub numele de „Dokia*4. Aces
ta revistă, care se va ocupa esclusiv de 
oestiunea femenină, va fi ilustrată de por
tretele frumseţilor române.

Yice-cousulat austriac în Bisceglia. 
Vice-consulatul austriac din Molfetta a fost 
transpus la Bisceglia, de óre-ce oraşul 
acesta, fiind el oraş de port, are mai mare 
însemnătate pentru legăturile comerciale cu 
monarchia nostră. Ambele oraşe numite 
sunt situate în Sud-Ostul Italiei.

— o —
Banca agricolă în România. La 11/23 

Februarie se va ţine Adunarea Generelă 
ordinară a acţionarilor acestei banei, con
vocată pentru a asculta resultatul anului
1895. Din Bilanţul şi darea de sómá a Con
siliului, reese oă beneficiul brut al Băncei 
împreună cu soldul din anul trecut se urcă 
la 539,820 franci, din care scădându-se 
341,467 fr. cheltuielele făoute, rămâne un 
beneficiu de 198,352 franci. Din acest be- 
nefioiu, deducându-se 10 la sută pentru 
amortisarea mobiliarului şi dobân4ile de 
reportat pe anul 1896 în sumă de 112,215 
franci, resultă un beneficiu net de 86,137 
franci. — După cum annnţă foile bucurescene 
d-i Teodor Rosetti a fost numit direotor al 
Bâncei agricole.

0 femeia guverjior s >anuuţă, 0& pos. 
tul de guvernor ^  in8u}ei Wight se va
uonferi unei princesa Beatrice, oare
va succede acéstá funcţiune soţului ei 
decedat, Pj.jDţuiui Heuric de Battenberg. 
Insula a maj foat odată adminis-
ţ " f  * de-o femelă. Intre 1283 şi 1293 Isa- 

% a  de Fortibus a fost şeful feudal ai in
sulei Wight.

Societatea de lectură „loan Popasu44
& studenţilor dela şc0lele medii române gr. 
or. din Braşov, învită la Şedinţa festivă, ce 
se va ţine Duminecă în 11 Februarie st. v. 
în sala cea mare a gimnasiului.

Program: 1. Cuvânt de deschidere, de

conducătorul societăţii prof. Nic. Bogdan.
2. „Valurile Dunării*4, vals de I. Ivanoviol, 
eseoutat de orchestra societăţii. 3. „Despot 
Vodă*4, de V. Alexandri, fragment aot II 
se. II. Dialog: Despot şi Ciubăr Vodă de
clamat de A. PopovicI cl. III com. şi Z. 
Popovici cl. Vil-a. 4. „Cântec de jertfă*4, 
de Beethowen, esecutat de corul societăţii.
5. „Mioriţa Lae*4 studiu literar, de Vas. 
Meşter clasa VIII. gimn. 6. „Mocanul la 
biserioă44, de Th. Speranţă, declamată de
C. Jurcan, cl. VII gimn. 7. „Serenadă*4, 
„Melodramă*4, de M. Krause, esecutate de 
orchestra sooietăţii. 8. „piua învierii*4, de 
G. Coşbuc, declamară de A. Bogdan, cl. 
VIII gimn. 9. „Noptea14 de Schubert, ese- 
outată de corul societăţii.

începutul la 5 ore sera. Ofertele ma- 
rinimose se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale publică.—Comitetul Sooietăţii.

Epistolă deschisă.
câtră] foştii redactori, copii râsfăţaţî, ai 

„Tribuneiu.

D-lor! Se împlineso doi ani, de când 
membrii comitetului partidului nostru na
ţional — fiind traşi în cercetare şi târîţl 
la Cluşiu pentru publicarea înainte de timp 
a Memorandului, care cade în spinarea séu 
erórea lui Brote — v’au predat Institutul ti
pografic, dimpreună cu redacţiunea „Tri
bunei*4 şi „Fóiei poporului*4, şi adminis
trarea lor.

In 19 luni de 4ile, cât a ţinut pro
cesul, ínchisórea şi reîntoroerea membrilor 
comitetului, aţi scris tote câte v’au plăout 
şi v’aţl contra4is nu odată, legănându-vă 
ca trestia bătută de vânt; — singur în a 
negri, a huli şi chiar a vátéraa pe toţi bé- 
trânii şi notabilităţile nóstre aţi fost constanţi 
şi consecuenţl.

E i bine, d0că lui Dumnecjeu i-se urîse 
de cultul Jidovilor, după cum ne spune 
profetul, apoi 4&u şi noué ni-s’a urît, ba nu 
numai ni-s’a urît, dar ne-am chiar îngre- 
ţOşat de chipul şi modul răsfăţat, cu care 
aţi redaotat d-vóstré „Tribuna*4: nici o 
ideă sănătosă, nici o seriositate, nici o apucă
tură, caro sé fi avut aparenţa de-a ne duce 
la scăpare, ci un perpetuu joc de cuvinte 
mai slugarnice decât slugile, cari ni-le slu- 
jau, — o nesfîrşită luptă în contra per- 
sónelor şi feştilirea a tot ce nu se ooupa 
cu jocuri de cuvinte. „Scumpii*4, „dragii*4, 
„iubiţii noştri întemniţaţi*4 — era refrenul, 
cu care îmbătaţi lumea, er în ascuns vé 
băteaţl joo de ei.

Dér „scumpii*4, „dragii*4 şi „iubiţii*4 
voştri au fost graţiaţi peste aşteptarea 
vostră, şi revenind la vetrele lor, şi vé4énd 
destrăbălarea administraţiunei răsfăţate a 
vóstre, aflând şi disgustul. ce aţi causat în 
publicul românesc cu purtarea şi înoercarea 
de schimbare în spre îndulcirea adversa
rilor noştri de mórte, v’au luat de sourt. 
Mai întâia v’au soăpat de ruşinea, de-a fi 
puşi cu Institutul tipografio pe stradă, şi 
apoi, dándu-vé mijlóce ca să puteţi con
tinua ed^rea mai departe a foilor, ca sé 
nu se mai repeţâscă aceste triste casurljj 
v’au provocat sé predaţi institutul cu tote 
ale sale adevăraţilor lui proprietari, dór nu 
aţi vrut. Aţi provocat sechestru, aţi pro
vocat crisa, aţi alarmat lumea, aţi cutrierat 
ţâra dintr’un colţ la altul, v’aţl adunat la 
Arad, la Braşov; în sfârşit aţi cerut prin 
glasul cel puternic al părintelui dela ŞişeştI 
conchiămarea întreg comitetului, ca să re
guleze trebile încurcate de voi ale Institu
tului tipc?£rafio*

Eu, de-aşl fi tosu îr. locul preşedin
telui Raţiu, căruia cu 3 — 4 4;i0 înainte ’i 
s’a votat încredere, aşi fi răspuns părinte
lui Luoaoiu, că e de prisos orl-ce conclus, 
tiind-oă copiii oei răsfăţaţi au luat recurs 
în potriva primei sentinţe judiciale şi nu 
se vor astâmpăra. Dr. Raţiu însă a fost 
mai constituţional decât mine şi s’a plecat, 
v’a făcut pe voiă, ba a primit la coasul- 
tare şi pe cei oe se lăpădaseră de comitet, 
oa Petru apostolul de Chnstos, şi 11 dintre
17 membri dm comitet au înouviinţat tot 
şi tóté câte Raţiu le-a fâout; au deschis 
Şiriauului şi uşa de reintrare dóoá s’ar po* 
oăi şi îndrepta.
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Ei bine, décá o majoritate duplă, plus 

anul peste dupla, aduce un conolus în con
tra a 5 membri înrudiţi, punând conducerea 

foilor tipărite la Institutul tipografic în 

mâna unei delegaţiunl de 3 membri aleşi 

din sînul oomitetului partidului nostru na
ţional : apoi ce mai caută copiii cei răsfă

ţaţi pe la „Revista Oraştiei**? Ce mai vor 

«i ou broşurile ce le tipăresc? Vor să 

oompromită pe alţii, să strioe tot ce am 

sidit noi de 48 ani înooce, şi antecesorii 

noştri începând dela 1700?
Ei vor un nou partid, ca al Saşilor 

tineri şi bătrâni, ori ca al Boemilor, ori ca 

al Maghiarilor „liberali6* şi kossuthiştl, — 

cu alte cuvinte, ei vor scisiune. — Cel pu

ţin aşa mi-a spus mie d-1 Duică în 20 Ia

nuarie a. c. cu ocasia unei călătorii, fiind 

de faţă şi d-mi N. Pop şi N. Groze din 

"Tohanul vechiu. I-am refleotat d-lui Duică, 
că la noi alte sunt împrejurările, că nu 

avem nioî numărul, nici averea Boemilor, 

dór nioî trebuinţa de-a ne divisa asemenea 

lor. Dér dâcă reflecsiunile mele nu au pu

tut îndrepta pe d-1 Duică şi soţii, apoi pof- 

tâsoă să ne arate ce vor? Pentru ce vróu 

ei să se despartă, ba chiar să ne combată 

pe noi, bătrânii, cari am purtat oonducerea, 

răsplătită într’un timp ou furoî, ér mai 

târziu cu închisori? Arete-ne să soim, ce 

vor şi ou ce program âmblă eíi, ér nu să 

ne îngrămădâscă prin „Revista Orăştieiu şi 

prin broşuri cu insulte, suspiţionărl, aprópe 

crime de tradare!
Soiu eu fórte bine, că oel ce vre să 

zidâscă, trebue mai íntáiü să strice zidirea 

cea vechiă. Dér şi d-vóstré s3 sciţi, că e 

nebun oel ce strică casa cea veohiă pănă 

a nu ave putere să-şi zidescă alta nouă şi 

înoă fără a lua bani împrumut, pentru-că 

soris este, că cel ce zidesce case cu bani 

împrumutaţi, îşi zidesce şie-şl mormânt.

Şi apoi, d0că e vorba de zidit, ce 

avem noi să zidim mai íntáiü ? Ori dórá 

„perfeota înţelegere4*, ce o doresce actua
lul ministru-preşedinte ai României cu Ma

ghiarii ? Ceea ce nu s’a putut face şi eso- 

pera într’o miiă de ani, ore să se facă 

acum în trei luni de (jile? Căci numai 

atâta mai avem pănă la începutul serbărei 

mileniului, pe care după cugetul şi iuten- 

ţiunea vóstrá ar trebui să-l serbăm şi noi, 
dâcă nu ca cetăţeni liberi şi cu asemenea 

drepturi cu Maghiarii, cel puţin oa purtă
torii oódelor séu şlepurilor banohetuitori- 

lor noştri. — Tot e mai bine să ne sătu- 

răm şi noi din fărîmăturile, ce vor cădâ de pe 

masa domnilor, deoât să mai răbdăm fóme. 

Ei, nu e aşa?
D’apoi încă décá ne vor lăsa să alegem şi 

noi pentru dieta din 1897 măcar pe 5 din

tre oei 25, câţi s’au adunat la oonventi- 
culul din Braşov? Aşa-dâr că ar fi bine şi 

frumos? Cei 5, ori fiă şi 7 năsdrăvanl, nu

mai decât ni-ar câştiga şi mult dorita au

tonomia a Transilvaniei şi etă că tréba ar 

fi gata!!

Mie însă, oare am auc|it şi văcjut 

multe, mi-se pare, că scopul acestei îndul

ciri în iaptă nu este dobândirea vre-unei 

.autonomii, pe care Maghiarii de bună vo’ă 

nu o vor încuviinţa nicl-odată, ci scopul 

este oeva mai bun, mai practic: câteva 

agenturi, câteva posturi de cortc.fi!! Sciţi, 

oâ agenţii electorali sunt remuneraţi cu 

câte 5-10,000 fl.!...
Etă, d-lor, unde ne ar duce în ade- 

vőr programul ascuns, de oare sunteţi 

preocupaţi şi pe care nu aveţi curagiul 

a-1 pune pe hârtiă şi a-l predica !

B raşov , Febr. 1896.

Axentie Severii.

Coresp. part a „Gaz. Trans.“

Sibiiu, 17 Februarie 1896.

S'te. D-le Redactor ! Iu 15 c. s’a ţinut 
.aci sub preşedinţa fişpanului Gustav Thal- 

mnn o adunare generala comilatensă estra- 

•ordinară, în care s’au desbatut peste 1C6 

obieote, lutre obiectele desbătute au fost 

şi unele de interes mal general, cari adecă 

.ne ating inuit puţin şi pe noi Românii ; şi 

adeoă:
1) Cetindu-se rescnptul ministrului de 

«comerciu privii or la prelungirea concesiu-

nei dată deputaţilor Oskar Meltzl şi Samuil 

Dőrr pentru construirea căii ferate vioinale 

Sibiiu-Agnita, luâ cuvântul membrul congre

gaţiei Partenie Cosma şi propuse, în potriva 

propunerilor comisiunei permanente, oa acest 

resoript să nu fiă luat la ounoscintă, oi să 
se ia dela ordinea cjilei, deórece oamera 

ungară numai de curând hotărîse, oa de
putaţilor sé nu li-se dea concesiuni de căi 
ferate.

La acesta se născu o viuă desbatere, 

şi propunerea d-lui Cosma fu combătută 

din partea mai multor Saşi, prin aceea, 

oâ aci ar fi vorba despre un fapt, care se 

derivă din timpul, când hotărîrea camerei 

înoă nu esistase, şi oă resoriptul ministe

rial s’a trimis publicului comitatens nu spre 

desbatere, ci spre luare la cunoscinţă. La vo

tare d-1 Cosma a fost majorisat.

2) La rescriptul fişpanului în cestiu- 
nea ţinerei unei adunări generale munici

pale festive în prima jumătate a lunei Mai, 

se născu din nou o disouţiă vehementă, de

órece membrii români declarară, că nu pot 

şi nu vor lua parte la sărbările milenare. 

Un membru din Jcongregaţiune făcu după 

acesta declaraţiune observarea, „că serba

rea milenară nu este serbarea unei naţio

nalităţi, ci este serbarea statului, la care 

fiă-care oetăţen trebue să ia parte1* (!!)

La votare s’a primit ou mare majori- 

ritate propunerea comisiei permanente, în 
urma căreia vioeşpanul a fost încredinţat 

să statorâscă programa şedinţei festive, în- 

ţelegându-se asupra acestei cestiunî, în lo- 

oul Românilor, cu alţi domni.

Tot-odată se mai hotări, în mănia 

oposiţiei membrilor români, şi aceea, oa co

mitatul Sibiiului să ia parte la oortegiul 

festiv, car« va treos în 8 Iunie o. pe di

naintea monarohului, cu un banderiu de 

burghezi şi de ţărani. Spesele pentru acest 

banderiu se vor acoperi din cassa comi

tatului.

3) In fine la cererea concesionarilor 

dela oalea ferată vicinală Sibiiu-Agnita, ca 

să li-se încuviinţeze anticipative spesele 

unor luorărl, membrul Partenie Cosma pro

puse, ca cererea să fia respinsă. Propune

rea lui fu însă respinsă, şi concesionarilor 

li-se votâ un împrumut de 10.000 fl. fără 
oamete.

Aoeste au fost punctele mai prinoi- 

pale din şedinţa comitatensă dela 15 o. 
şi membrii români, cu tóté oă au luptat 

energic apărându-şl punctele lor de vedere, 

n’au putut isbuti în faţa şovinismului, care 

s’a străplântat aoum adânc chiar şi în cea 

mai mare parte dintre Saşi.

X.

Prem iile A cadem iei.
Academia Română, a cărei sesiune 

generală se deschise la 20 Februarie, are 

să dea în anul aoesta trei premii pentru 

cărţi tipărite. Iată ce cărţi s’au presentat 

la aoeste premii:

1. La Premiul Adamachi de 5.000 lei, 

pentru o carte cu cuprins moral de ori-oe 

natură: Eugen Brote, Cestiunea Română 

în Transilvania şi Ungaria, Bucuresci 

1895; P. Georgesou (Sabin), Radu-Vodă 
cel frumos, tragedie în 5 acte şi în ver

suri, BuourescI 1895; I. Dinesou-Barzon, 
Influenţa crisei morale asupra criminalită- 

ţei, Bucuresol 1895; S. Bălănesou, Blăste- 
mul, poveste, BuourescI 1895; S. Stoica, 

Igiena copilului pănă la 7 ani, Sibiiu 1895; 

Rumul Simu, Monografia comunei Orlat, 

Sibiiu 1895.

2. La Premiul Năsturel Herescu de

4.000 lei, pentru o carte cu conţinut de 
ori-oe natură: R. D. Rosetti, Din inimă, 

poesii, Bucuresci 1895; R. D. Rosetti, Car

tea Dragostei, poesii BuourescI 1896; R.

D. Rosetti, Prosă şi Epigrame, Bucuresci 
1896; A. Ch. Comănesou, Gramatica lim- 
bei germane, BuourescI 1895; A. Vlâhuţâ, 

Iubire, poesii, Bucuresol 1896; A. Stătes- 

ou, Gonu Mache să trăescă, Buouresol 

1895; H. G. Lecca, Prima, poesii, Bucu

resol 1896; A. C. Cuza, Monopolul alco

olului, discursuri, BuourescI 1895; A. C. 

Cuza, Ţăranii şi clasele dirigente, Iaşi 
i895; I. Nemţescu, Românii din Turcia

Europeană, Bucuresci 1895 ; I. Bog dan 

Cronice inedite atingătore de Istoria Ro

mânilor, Buouresol 1895; Laura Vampa, 

Nou! BuourescI 1895.

3. La Premiul Lazăr de 5 000 lei, 

pentru cărţi cu cuprins sciinţific şi pentru 
invenţiunile soiinţifice : Inginer B. Pisone, 

Trigonometrul (manuscript); Dr. Gr. An- 
tipa, Studii asupra nesoăriilor din Româ

nia, Bucuresol 1895; I. Pop-Florantin, 

Reforma metodelor şi consecutismul uni

versal, Bucuresci 1895; I. Pop-Florantin, 

Frumseţea lineară şi frumseţea omului, 
Iaşi 1896; I. Niculescu, Modele de cusă

turi pentru costume naţionale din Muscel; 

I. Niculescu, Modele de cusături din ace

laşi judeţ; I. Niculescu, Album cu monu

mente istorice din România.

Aurul în Europa.
„Economul European** dă următorele 

cifre interesante în privinţa stockului de 
aur, care se găsesce în cassele marelor 
Bănol europene:

Dela 1890 pănă la 1895 inoassul de 

aur al băncilor europene a orescut cu 3 
miliarde 116 milióne franci şi în ac0stă 

cifră Banca Imperială a Rusiei figureză 

cu 929 milióne; Banca Franciéi cu 827 

milióne; Banca Engliterei cu 555 milióne; 

Banoa Austro-Ungariei cu 399 milióne; 

Banca Imperială a Germaniei ou 199 mi- 
lióne.

Circulaţiunea monetară americană şi 

producţiunea minelor de aur au procurat 

Europei acest nou contigent de metal gal

ben. Banca Franciéi şi a Rusiei reunite 

au avut la finele anului 1895 un stook to
tal de aur de 3 miliarde 883 milióne, 

ceea-ce represintă mai mult de jumătatea 

stockului de aur reunit ai tuturor Bănci
lor europene, şi în acâstă enormă cifră nu 

se soootesoe tesaurul rusesc, oare se urcă 

la 2 miliarde 552 milióne. Stockul Bănci

lor Germaniei, A.-Ung. şi Ital. de abia atinge 

suma de 1 miliard 680 milióne de franci. A- 

dăogând la acésta incassul Băncei Engliterei, 

stockul celor patru Bănci la un loc dă
2 miliarde 804 milióne, adecă 1 miliard 

79 milióne mai puţin decât aoela al Băn
cilor Franciéi şi Rusiei.

La 1 Decemvre 1895 stockul visibil 

al speţelor metalioe oare garanteză circu

laţiunea fiduciară a băncilor europene de 

emisiune atinge 7.709 200.000 franci pen

tru aur şi 2.459.000.000 franci pentru ar

gint. Ceea-ce revine a cjioe că 100 franci 
din aoéstá circulaţiune sunt garantaţi cu 

48.56 la sută speţe de aur, şi 15.47 la sută 

de argint.

In 1890 aceeaşi proporţie se stabilea 

ast-fel: 34.59 la sută pentru aur, şi 17.62 
la sută pentru argint.

Exprimată în franci crescerea totală 

a incas8ului reunit al Bănc:lor europene 
de emisiune se uroă, între cei doi ani com

paraţi, la 3.116.500.000 franci pentru aur 

şi numai la 119.800.000 pentru argint.

Calculat pe greutate, inoassul total 

de aur şi de argint, care exista la 31 De
cemvre 1895 în Băncile europene de emi

siune, atinge 2.486,638 kilograme pentru 

aur şi 12.295.000 kilograme pentru ar

gint.

Mulţămită publică.

Deşiu, Febr. 1896.

{F i n e)

Gavr. Vârărean 12 fl., Maria Zapar- 
ţian 1 fl., Vas. Seserman 5 fl,, Mana Pe- 
trovan 2 fl., Laurenţiu Micheşiu 2 fl., Ma
ria Rus 50 cr., Irina Racolţia 5 fl., Ştef. 
Baratosi 1 fl., Ambr. Pop 1 fl., Iac. Pop 
pe vale 7 fl., Gr. Zaparţian 5 fl., G. Stan- 
ciu 5 fl., Toma Baieşiu 4 fl., Vas. Bene 5 
fl., I. Sioioc 2 fl., Saxon Moroşian 4 fl., 
Hieron. Dran 4 îl., iac. Moldovan 6 fl., I. 
Maoicăşian 2 fl., Dum. Condor 2 fl., G. 
Guiree.nu 3 fl., Vas. Ciotlăuşiu 3 fl., M:h. 
Tomşia 2 fl.

Marcu Filip 7 fl., G. Cocişiu 2 fl., 
Gavr. Roman 5 fl., Nic. Farc&şiu 2 fl., Vas. 
Rusu roşiu 1 fl., lac. Pop 1 fl., Vas. Făr- 
oaşiu 1 fl., G. Mdrtinu 1 fl., Onof'r. Giran
2 fl., 1. Fiiip 2 fl., Gr, Harauguşiu 5 fl., 
Mih. Hordoan 2 fl., Parasca Murăşian 1 fl.,

Faroaşiu Marţ0ie 2 fl., G. Giţui 1 fl., f. 
Pop a Gaftei 5 fl., Teod. Buşiţia 3 fl., 
Teod. Turda 2 fl., Luca Cadariu 1 fl., I. 
Dânuţiu 1 fl., Pompeiu Moldovan 2 fl., I. 
Sirbu % fl.

Gr. Timbuşui 4 fl,, G. Comazan 2 fl., 
Anişca Tamaşiu din Ocna 1 fl., Sim. Pop
2 fl , I. Pop dela Voith 2 fl., Petru dela 
Clerman 2 fl., Vas. Ladariu 2 fl., Irimie 
Stanciu 2 fl., I. Sir-hişianu 15 fl., Al. Cent9
3 fl.. Ana Corabian 2 fl.. Vas. Rusu 2 f l , 
Irina Racolţia 40 cr., Tiţiana Florisca 50 
cr., Vas. Timbusm 5 fl., Nie. Turcu 1 fl., 
G. Suilean 10 fl., V. Ancea 2 fl., V. Flo
risca 2 fl., G. Stanciu 5 fl., Gr. Harangu- 
şiu 5 fl., Mih. Mărginean 2 fl., Nic. Ta
maşiu pe vale 2 fl., Teod. Munzat 5 fl.. 
bim. C^mpan 15 fl., Şt. Ola 5 fl., loan 
Sima 2 fl.

loan Welle.
Protopop gr. cat.

SCIEl ULTIME.
Yiena, 17 Februarie. In cercu

rile politice s’a lăţit faima, că mi- 
nistrul-preşedinte conte Badeni n’are 
de gând s£ aducă înaintea Reichs- 
rathului cestiunea reînoirei convenţiei 
vamale, ci după pertractarea proiec
tului privitor la reforma electorală, 
parlamentul austriac va fi disolvat.

Constantinopol, 17 Febr. Guver
nul rusesc a încunosciinţat prin am
basadorul Nellidoff, P6rta, că nu are 
nimic de obiecţionat contra recun6s- 
cerei principelui Ferdinand.

Budapesta, 17 Febr. „Magyar- 
orszagw primesce din Bucuresci sci- 
rea, că acolo circuleză faime forte 
neliniştitore în urma incidentului cu 
Bulgaria. Se afirmă, că Sobranja 
a votat în secret pentru scopuri de ar- 
mată 10 milidne franci. Bulgaria adecă, 
sub ocrotirea Rusiei, ar voi se sule- 
veze din nou hotârîrile dela San- 
Stefano, pe cari congresul dela Ber
lin le-a fost respins. Se cjice, că 
ministrul-preşedinte Sturdza a confe- 
rat mai multe ore cu ambasadorul 
rusesc Ponton; şi conducătorii tutu
ror partidelor politice se fi ţinut 
consultări confidenţiale pentru de-a 
stabili atitudinea, ce o va ave de 
observat România, la cas decă în
tâmplările din Bulgaria s’ar desvolta 
mai departe.

DiVEHSE,
0 binefacere englesésca. Din Londra 

se scrie, că judecătoria din Brentforder a 

osândit la două săptămâni închisôre pe un 

bărbat tîner, pentrn-că el a mijlocit ca să 
fiă primită o femeiă, ce era în societatea 

lui în casa săracilor sub pretextul fals, că 

ea ar fi soţia lui. Când tinërul bărbat, cu 

numele O’Brien stetea în faţa judecăţii, 

clise, că ei se va cununa ou respectiva 
femeiă, décâ judecata îl va piăti spesele 

de nuntă. Abia fini el de vorbit, când o 
damă înainta la judecată o scrisôre, în care 

cjise, că ea nu numai este gata de a purta 

spesele de nuntă pentru tînera păreehe, ci 
îl va da şi mijlooe de subsistinţă şi ii va 

pune la disposiţiâ o oasă de loouit. Jude
cătorii lăudară aoăstă faptă nobilă ér pu

blicul asistent aplauda.

Semîuţăîncolţită îutr’o ureche. Lucrul 
pare oam de necrecjut, cu tôte acestea s’a în

tâmplat în oraşul Bourg (Francia). O fetiţă de
7 ani, Amélie L., a cărui tată lucrézâ la o 
cherestea mare din Ballegarde-Coupy (Ain) 

îşi vira în ureohl seminţe de platan. Intâm 
fetiţa nu simţi nimic, însă în cailele din 

urmă resimţi grozave dureri în ureche şi 
trebui să stea în oasă. Se grămădise în inte

riorul urechii în faţa timpanului, o mulţime 
de necurăţenii, şi în murdărie, prinsese 

rădăcini una din seminţe. Părinţii uimiţi, 
văqfurâ eşiud din urechile fetiţei un fel de 

plantă. Tatăl fetiţei apuca foile binişor, şi 

cu preoauţiune scôse din ureohea copilei 

vlăstarul. Astă4l copila nu mai sufere nici 
o durere.

Proprietar : D«v Aurel Mure^ianuo

Redactor responsaDil : Qreg^riu filator.
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Cupsu I la b u rsa  d in V iena.

Din 17 Februarie 1896.

Santa an#, de aur 4% . . . .  122.35

Renta de oor6ne ung. 4% • • • 99.20
I«npr. eăil. fer. ung. în aur 472% . 124.40

Impr. c4il. fer. ung. în argint4V2% 112.50
Oblig, f’ăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.50

Bonuri ruralei ungare 4°/0 . . . 97.25
Bonuri rur*U oroate-sîavoue. . . 97.50
imprum. ung. cu premii . . . .  154.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 142.50
Renta de hârtie a ustr..................  100 95

Eenta de argint austr...................100.90

Renta de aur austr....................... 121.95

Losuri din 860 ........................ 148.25

Â.cţii de ale Băncei austro ungară. 1000.—
A.cţii de-ale Băncei ung. de credit. 437 75

A.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 384 50

Napoleon dori................................  9.6072
Mărci imperiale germane . . . 59.1272
London v is t a ............................1*21.05
Paris v is t a ................................. 48 —
Rente de cordne austr. 4%« • • 100 75
Hote italiene................................  43.85

Cursu l pieţe i B raşov .

Din 18 Februarie 1896.

Nrul 1422 -1896.

Publicaţiune!

Bancnote rom. Oump. 
árgint român. Cump. 
Napoleon-d’ori Oump.
9-albeni Oump.

9.52 Vend. 
9.47 Vend. 
9.57 Vend. 
5.62 Véud.

9.54
9.50
9.61
5.67

Scris. fonc. Albina 5°/0 100 75 Vend. 101.75

Luni în 2 Martie a. c. la 10 ore 
înainte de prânz va avea loc la ofi
ciul de dare orăşenesc economic 
arendarea pe cale de oferte a şcolei
orăşenesc! pentru inotat peiitru pe- 
rioda din I  Iunie a. c. pănă în 81 
Mai 1899.

Ofertele scripturistice, sigilate, 
provecjute cu timbru de 50 cr. şi 
cu un vadiu de 10°/0 din suma anuală 
de arendă, carea este de a sa aminti 
în ofert în cifre şi litere, au de a-se 
ascerne pană la amintita oră la ofi
ciul orăşenesc economic.

Tot-deodată are se conţină ofer
tei dechieraţiunea oferentului, cam- 
că 'i sunt cunoscute condiţiunile de 
oferte şi acele contractuale şi ca se 
supune lor.

Aceste condiţiunî se pot exa
mina la amintitul oficiu în decursul 
orelor ofici6se.

Braşov, 80 Ianuarie 1896.

2-2 Magistratul orăşenesc.

Depou de di fer i te  lampe.

S I R I U S
aparat pentru iluminat cu gaz aerian: clădiri 

publice, fabrici şi case mari private.

Efectul luminei b r ilia n t  cu fitil Auer 
economie cu 2|3 mai puţin decât ilumi
natul depână acuma.

Aparatul se póte v edea  în fiă-care tji în orele de
seră funcţionând.

Asemenea şi o v a t r ă  n o u ă  i n v e n ţ i u n e a  

mea  patentată, care încălzeşte cdaia de baia, fără a 

mai f i necesitate de sobă şi căldare pentru apă. 

Se póte aplica şi la ve t re  vechi .

Se pót vedea şi lua informaţii la
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A lfré d  W id m a n n ,
fab r ican t de fe rár ií,

Braşov, Strada Castelului Nr. 51.
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-OCXXXXXXX500000000CXXXXXXXXXXXX:

A n u n c iu
Subscrisul am onórea a aduce la cunoscinţa P. T. public 

d in  B ra şov  şi j ur ,  că posed în  m agaziile  m ele, ce 
le am de un timp de 21 anî,

tot felul de pescărie
s â ,r a / tă , ,  precum şi p r ó s p é t á . ,  asigurând Ou. Public, că 

p o t c o n c u r a  cu ori-care comersant de acéstá branşă, atât 

ce privesce calitatea mărfurilor, cât şi diferenţa preţurilor; 

precum : Crap mare şi mic, Som n, M orén, P lă tieă , 
C iortan , T arasea  (Veveriză), Scrum bii (Heringi), de 

mai multe feluri, Muşi (Muscali) cu butóiele, I^aclierdă 
(Lapardon); diferite M arinate de pescărie; IC R E  negre  
de România moi şi tescuite, Icre roşii moi şi tescuite.

Trimet en gros, asemenea şi pachete cu posta ori şi unde. 

Pentru véndare în detail ani desch is o prăvălie  
(boită) ÎI1 B raşov , Strada Hirscher, vis-a-viş de teatru. Ase

menea am în O reştie (Szászváros) şi î n ' H aţeg  câteun 

d e p o s i t  de aceste mărfuri.

Q  Rog dar pe On. public atât de aicea, cât şi din oraşele
mai sus numite a mé onora cu comande şi a iné cerceta, pro- 

Q  miţecd că mi voi da silinţa a satisface tuturor cerinţelor On.
X  public întru cât îmi va sta în putinţă. >

^  Cu deosebită stimă : Vasilie N. Bidu,
V  com ersanî de pescăria in Braşov.Qxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

C O H V O C A E E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „SIL 

VAN IA“, societate pe acţiuni în virtutea §-lui 29 din statute se învită Îs

a VIII-a adunare generala ordinara,
care se va ţine în Şimleul-Silvaniei la 19 martie <896 st. n. înainte d«j 
amécjí la 10 ore în localitatea institutului.

O biectele puse la  ordinea dilei suut:
]. Raportul anual al direcţiunei.
2. Raportul comitetului de revisiune asupra computului anual; 

a bilanţului şi a propunerilor pentru împărţirea profitului.
3. Stabilirea bilanţului anual şi fixarea dividendelor.
4. Determinarea scopului, spre care este a-se întrebuinţa suma: 

provec[ută în § ul 99 p. f.
5. Fixarea preţului marcelor de presenţă.
6. Alegerea unui membru în consiliul de direcţiune cu ud 

mandat de un an.
7. Eventuale propuneri din partea direcţiunei.
8. Esmiterea alor 3 membrii pentru verificarea procesului verbal
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la disposiţiunea §-lu|

23 din statute în sensul căruia „la adunarea generală au vot numai acei 
acţionari, cari cu cel puţin jumate de an mai înainte sunt trecuţi în regisj 
trul acţionarilor, şi ca atarî cel puţin cu una (]i înainte de adunarea genei 
rală la direcţiunea institutului séu la locuri desemnate prin direcţiune aii 
depus acţiunile sale eventual şi documentele de plenipotenţă. Acţiunile dei 
puse în locuri desemnate prin direcţiune se vor lua în considerare numai 
încât reversalul despre depunerea acelora cu una (ji mai înainte de aduna) 
rea generală s’au depus la direcţiunea institutului^

Se notifică, a) ca acţionarii, cari subscriind acţiuni din emisiuj 
nea II. preţul acelora pănă la 31 Decemvre 1895 l’au plătit întreg, înc| 
au vot la adunarea generală sub condiţiunile specificate în §-ul 38.

b) ca pentru depunerea, respective primirea acţiunilor şi a do
cumentelor de plenipotenţă pentru acest an s’au desemnat, respective 
au fost rugate, institutele „Albina“ în Sibiiu, „Someşianau în Deşiu, vSâi 
mâreanau în Seini, Capitulul gr. cat. român din Oradea-mare şi dd. J)r. ioaf 
Nichita în Zelau, Vasiliu Patcasiu în Hotoan şi Flórian Cocian în Cehul 
Silvaniei.

Acţiunile, documentele de plenipotenţă şi reversalele despre depu; 
nerea acţiunilor la locurile mai sus desemnate sunt a-se presenta li 
institut pănă la 18 Martie st. n. 4 óre după amécjí-

Ş i m l e u l - S i l v a n i e i ,  în 4 Februarie 1896.

D irecţiu n ea  institutului.

C O Z f c T T T O C - ^ I E S I B .  I

Domnii membrii ai societăţii de împrumut şi păstrare „AU* 
RO RA M sunt îuvitaţî a participa la adunarea generală a X X II, care 
va avea loc Duminecă în 15 Martie 1896 la 10 óre a. m. în sala şc0iei 
fundaţionale populare superióre din Năseud.

O r d i n e a  d i l e i :
1. Raportul direcţiunei şi a comisiunei censuratóre.
2. Statorirea bilanţului pro anul 1896, distribuirea profitului şj 

darea absoJutorului pentru anul de gestiune espirat.
3. Alegerea alor doi membri în consiliul administrativ.
4. Alegerea comisiunei censuratóre.
5. Propunerile consiliului administrativ, şi eventual alte pro| 

puneri insinuate în sensul statutului.

Năseud ,  15 Februarie 1896. D irecţiunea
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Ferestreul cu vapor 
Albert Lowy, Iellinek şi Veneţianer

in B ra ş o v .____________________________________________ f _______________________________

P. T. Avem on6re a-Ve aduce la cunoscinţă, că am Cum

părat ferestreul cu vapor aflător pe intravilantul „A l
binei64 din loc şi împreună cu acesta ne o c u p ăm  cu tot  

f e l u l  de comerciu de l e mn a r i ă ,  sub firma împrotocolată:

Ferăstrăul cu vapor
Albert Lowy, Jellmek şi Veneţianer

în. B x a s o  T7\■9

Conducerea acestei afaceri am încredinţat pe membrul 
întern al firmei nostre, D-nul Mauriciu Veneţianer, directorul de 
pănă aci al firmei fabricelor de ferestreu L. şi Ch. Grossinger 
din G-aliţia.

Ţinem mare deposit de tot ftlul de lemne pentru construcţii 
tăiete cu lergstreul şi cioplite, scânduri pentru mesarî şi 
dulgheri, leţuri şi şindilî. Pe lângă asta primim comande,
pentru lemnăria ferestrăită de ori-ce mărime, esecutându-le cât 
se pOte mai iute.

Cu stimă:
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C a n c e l a r i a :

Intravilantul „Albinei.44

T e le fo n  № .  m s .

F erestreul cu vapor
Albert Löwy, iellinek şi 

Veneţianer în Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


